

# 守护乡愁根脉 绘就时代新卷

## ——贵州传统村落保护五年发展纪实

李佩珂 顾桓铭



黔东南州黎平县肇兴侗寨。

鼓楼巍巍，承载千年侗歌回响；梯田层层，勾勒苗家农耕智慧。“十四五”以来，贵州以系统性保护为基石，以活化利用为路径，以融合发展为目标，在黔山秀水间扎实推进传统村落保护发展各项工作。

七百多个传统村落，正从“静态保存”走向“活态传承”，描绘一幅“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的时代画卷。

在月亮山深处，黔东南州榕江县裁麻镇的老人们还记得：2019年，全国首例传统村落保护公益诉讼在这里展开。如今，这场“法律启蒙”已开花结果——雷山县发布全国首份《传统村落司法保护蓝皮书》，为古村落撑起“法治保护伞”。

“过去村民建房很随意，现在有了统一规划，连窗户样式都要符合传统风貌。”站在肇兴侗寨的观景台上，黔东南州黎平县住房和城乡建设局建中心主任吴必波说。

五年来，贵州省高位推动，将传统村落保护利用作为推动高质量发展、传承中华优秀传统文化的重要抓手。贵州省住房和城乡建设厅等部门强化统筹，构建起“国家、省、市”三级联动、梯次推进的保护体系。《贵州省传统村落高质量发展五年行动计划（2021-2025年）》如同总纲，明确了时间表与路线图，为757个传统村落量身定制保护发展蓝图。

“一张图”管到底，规划引领是关键。贵州将传统村落保护要求深度融入国土空间规划，确保保护与发展在空间上同频共振。省住房和城乡建设厅与省自然资源厅联合发力，将风貌管控纳入建设工程设计审查，让现代建设为传统风貌让路，为历史文脉留白。全省751套农村村民住宅通用图集接入“黔村规APP”，以指尖的轻触，守护着大地上的建筑基因。

更令人欣喜的是，保护理念已深入民心。在黔东南州锦屏县隆里所村，“农房建设带图审批”成为新民俗；在黔东南州从江县加车村，村民们自发将建筑风貌管控写入村规民约；在黎平县黄岗村，村规民约执行委员会监督实施风貌保证金制度，每户缴纳5000元，确保建房符合木质结构、三层以内、12米限高的要求。从政府主导到村民自觉，传统村落保护正在完成一场深刻的理念革命。

“我们以成功入选全国十个传统村落集中连片保护利用示范州为抓手，探索形成一体化推进、高效化保护、活态化传承、融合化利用‘四体系’新路径，进一步展现新风貌、提振精气神、激发新动能。”黔东南州住房和城乡建设局传统村落科科长丁鹏说，“通过‘四体系’路径让黔东南州传统村落保护利用在‘十四五’期间成效突出，被评为‘贵州省2022年优秀改革案例’，并有7项经验做法列入住房城乡建设部可复制经验清单，传递出传统村落保护利用的‘贵州好声音’。”

■ 固本强基·以资金与人才夯实发展根基

■ 迈向『十五五』的乡愁新篇

在黎平县平甫村，老党员吴书义第一个站出来改造自家砖混房屋立面。“党员带头改，还有补贴，为什么不干？”他笑着说。平甫村创新推出“党员首改+阶梯奖补”机制，按建房年份给予15%至30%的整治补贴，成功破解了风貌整治难题。该村还首创“风貌整治抵押金”制度，新建房户缴纳2万元抵押金，由村规民约执行小组监管，验收合规后全额返还，实现“以金促管、以管促貌”。

资金，是传统村落保护的血液。各级财政的持续投入，为村落保护注入强劲动力。以黔东南州为例，“十四五”期间累计获得中央、省级传统村落保护专项资金5783亿元，资金的持续保障让传统村落做到常态化保育并举。除此之外，2024年起全省还累计投入7288亿元启动50户以上农村木质房屋连片村寨“水改”“电改”工作，今年已实现全覆盖建设，为木质房屋连片村寨系上“安全带”。

专项资金让我们有能力开展系统性保护。”雷山县村寨保护建设中心主任李徐飞说，“去年我们完成了8个传统村落的消防提升，村民的安全感大大增强。”同时，在黄岗村，通过建立“四维一体”消防体系（防火隔离、高压系统、智慧监测、专职队伍），构建“智慧监测+传统工艺”双重防护网，为木质建筑密集的传统村落提供安全范本。

人才是根本。全省已培训乡村建设工匠3600余人，他们既是传统技艺的传承人，也是现代标准的践行者。

在黔东南州台江县红阳村，党支部书记吴敏带领村民发展庭院经济，将破旧小学改造成“写生部落”，打造“一院一产品、一院一风景、一院一故事”的美丽乡院。

红阳村开展共同缔造升级版试点“365”实践建设，通过构建乡村治理与运营结合、保护与利用统一、共建共富共享三大机制，实现村集体壮大、村民增收。

在摆贝苗寨，实施“文旅人才育成计划”，培养乡村导演、文创设计师等专业人才6名。组织服务技能培训班12场，认证非遗讲解员8人。成立的民俗展演队，全年开展有偿演出10场次，参演村民人均增收500元，构建起“技艺传承+文旅服务”的复合型增收模式。

站在“十四五”收官的历史节点回望，贵州传统村落的保护利用，已从单纯的建筑保护走向文化生态的整体性保护，从政府主导走向多元共治，从静态保存走向活态传承。

肇兴的歌声依然在鼓楼间回荡，黄岗的“喊天节”依旧震撼人心，晚寨的琵琶歌仍在火塘边传唱，但今天传统村落，已然不是过去的村落。它们是文化的守护者，也是发展的参与者；是历史的见证者，更是未来的创造者。

从肇兴的“传统村落+”融合发展，到黄岗的规划引领村民自治；从平甫的“五维共治”，到乌东的守护合力；从格头的党建引领，到红阳的“365”实践；从大利的“村超”引流，到晚寨的琵琶歌传承；从摆贝的强堡垒抓传承，到加车的田园综合体；从隆里的“传统村落+N”，到河坝的非遗赋能——贵州用12个生动案例，书写了传统村落保护利用的精彩答卷。

“我们保护的不是冰冷的建筑，而是有温度的生活；我们要留住的不是停滞的时光，而是流动的文化。”贵州省住房和城乡建设厅副厅长叶栋霖道出了传统村落保护的真谛。

在迈向“十五五”的新征程上，贵州的传统村落必将在保护与发展、传统与现代、守望与创新之间，找到更加精彩的平衡，继续在黔山秀水间书写“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的时代诗篇，让每一个传统村落都能“留住乡亲、留住乡土、记住乡愁”。

正如一位老村民所说：“村子活了，年轻人回来了，我们的文化就能一直传下去。”这朴素的话语，正是贵州传统村落保护利用工作最动人的注脚。

（本版资料图片由贵州省住房和城乡建设厅提供）

本版责编：肖茜 熊瑛 张元斌 张卫东  
版式设计：彭舒媚

